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Анотація. У статті узагальнено і систематизовано дидактичний та виховний досвід подільського 

педагога-новатора Михайла Девдери; виокремлено основні принципи особистісного розвитку школярів, які 
реалізовуються вчителем на уроках української словесності. 

Ключові слова: особистісний розвиток, диктантний алгоритм, дидактичне укрупнення, словесна 
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Аннотация.В статье обобщен и систематизирован дидактический и воспитательный опыт 
подольского педагога-новатора Михаила Девдеры; выделены основные принципы личностного развития 
школьников, реализуемые учителем на уроках украинской словесности. 
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Summary. The article summarized and systematized didactic and educational experience of the prominent 
teacher of Podillya region Mykhaylo Devdera; the basic principles of personal development of pupils have been singled 
out which were implemented by the teacher at the lessons of Ukrainian literature. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасний стан розвитку освіти в Україні потребує 
акумуляції, інтерпретації та переосмислення педагогічного досвіду – як традиційного, так і 
новаторського – від теоретичних концепцій до конкретних практичних здобутків 
загальнонаціонального та локального рівнів. Виразним на часі виявляється накопичення і 
систематизація інноваційного досвіду педагогів-практиків, відомих освітянському загалові через 
методичні розробки, опубліковані у періодиці, практичних посібниках невеликих накладів, через 
власну громадську діяльність і публіцистичні виступи. Між тим, чимало з них є справжніми 
новаторами, – і про це свідчить не лише методичний доробок, який відповідає усім критеріям 
інноваційності, а й величезна кількість вдячних учнів, батьків, колег. З огляду на сказане, ми прагнемо 
власним дослідженням розпочати наукове узагальнення новаторського педагогічного досвіду роботи 
подільського вчителя української мови і літератури – Михайла Васильовича Девдери. 

Аналіз досліджень і публікацій.До сьогодні у просторі історико-педагогічнихрозвідоквідсутній 
системний науково-педагогічний аналіз досвіду роботи Михайла Девдери, цю прогалину заповнюють 
хіба що поодинокі курсові та дипломні дослідження студентів-філологів ВДПУ ім. М.Коцюбинського 
(Ю.Гринчук, 2008; О.Завальна, 2009; А.Прищепа, 2012 та ін.). Потребою узагальнення інноваційних 
підходів до вивчення української словесності та виховання особистості учня, розроблених і 
апробованих нашим земляком, непересічним фахівцем, відомим за межами України (Молдова, 
Придністров’я, Росія), зумовлена актуальність дослідження. 

Мета статті – дослідити та висвітлити теоретичні засади та методичні підходи до особистісного 
розвитку школярів засобами української словесності у педагогічній діяльності Михайла Девдери (90-ті 
роки ХХ століття – перше десятиліття ХХІ століття). 

Відповідно до мети визначені такі завдання дослідження: 
- розкрити теоретичні засади особистісного розвитку школярів у педагогічній діяльності М. 

Девдери; 
- визначити та систематизувати концептуальні ідеї та зміст інноваційної професійної діяльності М. 

Девдери; 
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- з’ясувати особливості змісту, методів та прийомів особистісного розвитку школярів у 
педагогічній спадщині М. Девдери. 

Виклад основного матеріалу.Досліджуваний нами період педагогічної діяльності М.В.Девдери 
припадає на 90 роки ХХ століття – перше десятиліття ХХІ століття. У цей час Михайло Васильович 
працював і працює донині вчителем української мови і літератури ЗОШ І-ІІІ ступенів с. Качківка 
Ямпільського району Вінницької області. Нагороджений значком «Відмінник освіти України», здобув 
звання «Людина року 2012» у номінації «Працівник освіти» на обласному рівні. 

Становлення М.Девдери як учителя-словесника відбулося в часи послаблення заполітизованості 
школи, авторитарного підходу в педагогіці. У період 1970-1980-х років з’являються важливі та плідні 
ідеї в освіті, як зазначає О.Джуринський: системно-структурного підходу до педагогічних явищ, єдності 
виховання і навчання, посилення соціальних функцій школи, перетворення навчання на провідну умову 
розвитку школяра, диференціації навчання і профорієнтації; значно збагатилася вкрай заідеологізована 
до того часу дидактика завдяки, щонайперше, широкому використанню результатів психологічних 
досліджень при вивченні проблем навчання, появі технологій розвивального навчання [9, с.393]. У 
другій половині 80-х – на початку 90-х років ХХ століття інтенсивно розвивається особистісно-
орієнтований підхід в освіті, вона стає більш гуманістичною і демократичною, впускаючи в себе 
національний компонент змісту – в силу об’єктивних політичних обставин початку 1990-х. Усі ці 
фактори не могли не вплинути на становлення педагогічного світогляду М.Девдери, який, до того ж, 
був і залишається нині палким прихильником ідей В.О.Сухомлинського, Я.Корчака, Ш.Амонашвілі, чиї 
погляди також позначилися на вчительському кредо нашого земляка [5; 8]. 

Відповідно до логіки і завдань нашого дослідження зупинимося на основних дидактичних ідеях, 
обґрунтування й практична реалізація яких лягла в основу оригінальної методики роботи з мовним 
матеріалом на роках української словесності, яка, своєю чергою, стала одним із засобів впливу на 
особистісний розвиток учнів. 

Аналіз науково-методичних і публіцистичних публікацій М.Девдери дає можливість 
сформулювати концептуальні положення, що ними керується педагог у підході до особистісного 
розвитку школяра. По-перше, мета освітньої діяльності бачиться педагогом в тому, що «вона повинна 
забезпечити умови для становлення і розвитку особистості, здатної проектувати і творити своє життя, 
стати повноцінним господарем – творцем суспільного та особистісного блага, через які Україна 
утвердиться в колі європейських і світових країн як повноцінний і бажаний партнер» [3, с.57]. 

У чому полягає особистісне спрямування навчально-виховного процесу, на думку М.Девдери? 
Заґрунтовуючись на сучасних психологічних підходах до розвитку особистості в онтогенезі 
(О.Леонтьєв, Л.Обухова), педагог намагається зробити навчально-виховний процес чинником саморуху 
особистості: «…цей процес повноцінно і постійно має працювати на становлення і розвиток основних 
функціональних систем особистості…здійснюватися, насамперед, у межах провідної для певного віку 
діяльності та йти у зоні найближчого розвитку. І, звичайно ж, має створювати умови для становлення 
функціональних систем, а не для чогось іншого, та ще й за певними «технологіями», які 
забезпечуватимуть ряд послідовних трансформацій навчального матеріалу через навчальну діяльність у 
певні стійкі констеляції» [3; с.57]. 

У змісті і в результатах навчання на перший план повинні виходити «поняттєво-досвідні, 
поведінково-діяльнісні утворення, своєрідні «операційні системи», через які здійснюється взаємодія 
людини зі світом» [7, с.5]. 

Таким чином, доходимо висновку, що особистісний розвиток учня у процесі здобуття освіти, за 
М.Девдерою, відбувається відповідно до таких закономірностей: 

- становлення особистості – це рух від стану повної безпорадності до такого рівня самодостатності, 
який гарантує особистості успішне функціонування в соціумі; 

- цей розвиток є саморухом, котрий являє собою формування функціональних систем особистості 
в межах провідної діяльності в зоні найближчого розвитку; 

- розвиток особистості відбувається в процесі постійного обміну смислами між особистістю й 
соціумом; 

- оскільки ставлення до світу постійно опосередковується ставленням до людей, то найбільшого 
значення набуває фактор спілкування й одне з провідних функціональних утворень у межах 
функціональних систем – це комунікативно-мовленнєва здатність особистості (термін М.Девдери); 

- першочергове завдання навчання рідної мови – розвиток комунікативно-мовленнєвої здатності як 
основного функціонального утворення, а вже через нього – і тільки, на думку М.Девдери, через нього, 
не інакше! – забезпечення саморуху особистості в процесі освоєння нею суспільної сутності й 
витворення сутності власної [6; 7]. 
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Підходи до роботи зі словом, з якнайширшим мовним матеріалом, що їх пропонує М.В.Девдера 
для здійснення саморуху особистості в процесі навчання, можна згрупувати у такі дидактичні 
концепти: 

- вивчення мовного матеріалу укрупненими частинами, що забезпечує потрібну якість знань, їх 
системність і структурованість; 

- використання опорних плакатів з метою розвитку логічного мислення учня, його довільної та 
мимовільної уваги і пам’яті; 

- відмова від традиційної схеми уроку за трьома опорними точками: актуалізація – вивчення – 
закріплення, що дозволяє пристосуватися до індивідуальних потреб учнів і створює умови для 
окреслення індивідуальної навчальної траєкторії кожного школяра; 

- створення на кожному уроці української мови та літератури умов для розвитку «дару слова» – 
адже всі діти від природи є обдарованими, здібними до творення нових текстів – прозових і 
віршованих; 

- високий емоційний фон уроків словесності: «Емоції – певне відношення до освоюваного» [4, 
с.47]. 

М.Девдера розробив і апробував технологію «Диктантний алгоритм», заґрунтований на 
традиційній послідовності роботи над диктантом, але зі строгою регламентацією моментів перевірки за 
еталонним матеріалом, що в результаті трансформується в систему власних смислових ставлень дитини 
до написання диктанту [1, с.40-42]. 

Знайомство з працею М.Девдери «Таємниці словесної творчості» (Вінниця: Тезис, 2003) відкриває 
нам ще один контекст педагогічної творчості вчителя-новатора – пошук стимулів дитячої уяви і 
фантазії, словесної творчості. У кожному рядку книги відчувається справжня любов Учителя до 
Дитини, цілеспрямоване прагнення навчити дітей через власні мрії та уявлення проектувати свій 
життєвий шлях, самореалізовуватись і самоздійснюватись. Прийоми роботи зі словом, що їх пропонує 
автор, можна назвати контекстно-ситуативними, і разом із тим – ситуаціями побудови особистого 
смислу знань (Д.Леонтьєв, А.Хуторськой): «Уявіть собі таке: ви — розвідник. Оце місце, де ми зараз з 
вами перебуваємо, — глибокий ворожий тил. У вас з собою — капсулка з надзвичайно важливою 
інформацією. Але передати її своїм ви вже не зможете — навколо вас звужується кільце оточення: за 
якусь мить-другу вас братимуть живим чи мертвим вороги. Ви можете лиш передати в свій Центр дані 
про місце, в якому цю капсулку заховаєте. Хай це буде отут за плінтусом. Правда, ваша радіограма має 
містити не більше десяти слів. І на складання та передачу маєте лише дві хвилини... Час пішов... І ви 
думаєте, вони пишуть те, що треба, і так, як треба? Помиляєтеся. Звичайно, рідко хто вдається аж до 
формулювань типу «друзі мої рідні, пропадаю», але у всіх зайвини вистачає. Тому на суть місця не 
залишається. А суть — вона така: «Андрій — Центру. Качківка. Школа. Кабінет української. Передня 
стіна. Плінтус. Капсула» [2, с.37-40]. 

Серед інших неординарних, новаторських прийомів роботи з мовним матеріалом, спрямованих на 
стимулювання дитячої креативності та життєтворчості, особистісного саморозвитку можемо назвати: 
складання власної цікавої автобіографії; озаглавлення текстів; короткі замальовки про кожен день 
(«П’ять деталей сьогодні»), які записуються у робочому зошиті, розвивають спостережливість, 
формують уміння лаконічно висловлюватись; ділові записи (розпорядок дня, різноманітні плани, 
щоденник, помітки, зауваження – це привертає увагу дитини до необхідності бути організованим і 
дисциплінованим); написання сценаріїв для зйомки відеокліпа чи відеофільму; впорядкування 
словничків на самостійно обрану тему (наприклад, «Словник качківського господаря» (саркастично-
сатиричний), «Словничок квітникарки» (суцільна закоханість) і навіть «Словник ледаря»); пошуки 
імовірного значення для слів за їх звучанням чи за аналогією (на прикладах невідомих іншомовних слів 
учні висувають власні версії: скелетон –«піратський прапор»; комашка; інталія – «вишукана думка»; 
«вмістиме талії»); визначення через протилежне; створення «функціональних портретів» окремих 
людей, професій.  

Ці та багато інших прийомів роботи зі словом, акумульовані у методичній скарбничці вчителя-
новатора, формують в особистості відповідну її віковим особливостям і потребам здатність до 
повноцінної життєдіяльності як способу самовиявлення (пізнай себе: хто ти, що ти, в чому твої 
переваги і недоліки, потенціал),самоутвердження і самореалізації в будь-якій із доступних чи 
необхідних форм її: навчанні, професійній, громадській чи політичній діяльності, сімейному житті. 
Власне, сам педагог, його життя, цінності є втіленням розробленої ним концепції розвитку особистості 
як саморуху в просторі життя: він веде активне професійне й громадське життя, пише вірші, 
організовує методичні семінари і науково-практичні конференції, виступає з гострими 
публіцистичними текстами у вітчизняних ЗМІ. Спочатку вчитель, пізніше – заступник директора школи 
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з навчально-виховної роботи, а з 2010-го року – директор загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів села 
Качківка. Нагороджений значком «Відмінник освіти України» за перемогу на обласному етапі й вихід у 
фінал Всеукраїнського конкурсу «Вчитель року – 1996» у номінації «Вчитель української мови і 
літератури». Автор двох книг («Таємниці словесної творчості», «Диктантний алгоритм»), навчально-
методичних комплектів «Уроки української мови в 5-9-их класах – нетрадиційно» (4 посібники, 1996 - 
1997-ий роки) та «Рідна мова – в школі і вдома» (20 посібників, 1997 - 1998-ий роки), науково-
методичного компакту для 5-го класу (2 посібники), кількох десятків науково-методичних публікацій у 
різних фахових виданнях. Крім цього – автор понад сотні публіцистичних матеріалів у різних виданнях 
(від «Ямпільських вістей» до «Дзеркала тижня»), поезій (незначна частина яких увійшла до поетичного 
збірника, яким представлено поетичну творчість педагогів Вінниччини, кілька – стали піснями), притч, 
казок, драматичних творів. Тричі обирався депутатом районної ради: у кінці 80-их – на початку 90-их 
уперше, вдруге – з 2006-го, втретє – з 2010-го. Голова постійної комісії Ямпільської районної ради з 
питань освіти,культури і молодіжної політики, «Людина року 2012» у номінації «Працівник освіти» на 
обласному рівні. 

В ході виконання дослідження ми визначили основні принципи особистісного розвитку школярів 
на уроках української словесності у педагогічному досвіді М.В.Девдери: 

1. Зв'язку навчання з життям і власним досвідом дитини: побудова навчання як опанування нового
досвіду в процесі його проживання (форми і методи реалізації: творення спонукальних комунікативних 
ситуацій,написання орфографічних творів на основі власних життєвих вражень). 

2. Креативності (форми і методи реалізації: активні експерименти з мовним матеріалом у різних
навчальних, життєвих – реальних і гіпотетичних ситуаціях). 

3. Перспективно-індивідуального підходу до дитини (нарощування і використання реального
потенціалу кожного учня, а не набутих ним знань, умінь, навичок урізних формах урочної та 
позаурочної роботи, як індивідуальної, так і групової, через зміст навчального матеріалу і 
рефлексивний характер завдань). 

4. Демократичності: постановка вчителем себе в позицію необізнаного учня, відкритість для
критики, колективне обговорення труднощів у навчанні. 

5. Патріотизму: прищеплення дітям почуття національної гордості через смислові паралелі
(наприклад: «господар своєму слову – господар власної долі – господар у домі – господар на власній 
землі»), що можуть будуватися на основі змісту навчального матеріалу. 

Аналізуючи досвід М.В.Девдери, ми виділили педагогічні умови, які сприяють особистісному 
розвитку учнів:  

- формування своєрідного навчального середовища-стимулу до творчості та сміливих 
експериментів;  

- створення ситуації успіху у навчанні, насамперед через вироблення навичок самоорганізації у 
школярів; 

- висока емоційність уроку; 
- пріоритет відносин співробітництва і співтворчості всіх учасників навчально-виховного процесу. 
Нами виявлено, що використання методичного досвіду вчителя-новатора ефективно впливає на 

розвиток особистісного потенціалу учня, стимулює його до самовиховання, спонукає до самореалізації 
своїх задатків і здібностей, до самовизначення у власному житті та житті своєї держави. 

Отже, досвід педагогічної діяльності Михайла Васильовича Девдери представляє наукову і 
практичну цінність в умовах модернізації освіти ХХІ століття і може бути використаний у навчально-
виховному процесі загальноосвітніх установ. 
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